

# 在推进民主政治制度建设中发挥人大主力军作用

坚持和完善人民代表大会制度，是中国特色社会主义民主政治制度建设的重要内容，有赖于各级人大及其常委会的依法履职、探索实践，有赖于人大代表主体作用的充分发挥。如何进一步深化认识、创新方法、开拓路径，在推进我区社会主义民主政治制度建设中更好地发挥人大的主力军、主渠道作用，需要我们在宪法法律赋权的框架内，不断地实践、认识、再实践、再认识。

“代表之声”与各位读者的见面，

是区人大常委会以“在推进民主政治制度建设中发挥人大主力军作用”为主题，面向全区人大代表开展的一次征文活动。在“代表之声”中，您将读到一篇篇来自人大代表以强烈的责任心和使命感，在“努力成为推动民主决策的主力军、加强依法监督的主力军、推进选举民主制度落实的主力军、扩大公民有序政治参与的主力军、推进依法治国的的主力军、促进社会和谐的主力军”过程中的所思、所想、所悟、所行。

## 突出“四个坚持” 认真履职尽责

● 吴林

区委书记牛青山同志在区十五届人大四次会议闭幕会上提出，区人大要在民主政治建设中发挥“六个主力军”作用，努力成为“推动民主决策的主力军、加强依法监督的主力军、推进选举民主制度落实的主力军、扩大公民有序政治参与的主力军、推进依法治区的主力军、促进社会和谐的主力军”。这是对区人大的要求，更是对每名区人大代表的要求。因为人大代表是人民代表大会的主体，代表工作是人大工作的基础和依托。作为一名基层人大代表，我认为，落实牛青山书记的要求，发挥好“主力军”作用，关键在履职尽责，做到“四个坚持”。

### 坚持以为民为本 增强群众意识和代表意识

“民为邦本，本固邦宁”。《代表法》规定，“全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表，代表人民的利益和意志……”人大代表来自人民，植根于人民，就要有强烈的群众意识。比如，我们是石景山区的人大代表，是首钢选区的代表，既要做到心中时刻装着首钢的职工群众，关心首钢职工家属的利益和诉求，也要关心全区人民的共同利益，增强“人民选我当代表，我当代表为人民”的责任感与使命感。同时，要有强烈的代表意识，时刻不忘自己是一名人大代表，牢固树立对党、对人民高度负责的政治责任感和使命感，站在维护党和人民

根本利益的高度想问题、办事情，强化代表意识，增强代表责任，履行代表职责，发挥代表作用，不当“荣誉代表”、“挂名代表”。要广泛收集社情民意，积极为民代言，把广大人民的心声、实际情况和问题，以及群众的智慧和经验、要求和愿望，提交给党和政府，为党和政府作出正确决策提供真实客观的依据。比如，我所在的首钢矿业公司是一个大型的矿山企业，有些重体和特殊岗位没有纳入提前退休范围，但这部分岗位的职工反映比较强烈，希望能够享受提前退休的待遇。为此，我详细了解了有关情况，向区人力社保局提了建议。区人力社保局对此高度重视，向市局反映了情况，市局认真研究后作了答复。虽然最终没能达成这些职工的愿望，但我们按照市、区两级管理部门的解答向职工解释，也得到了职工的认同和理解。

### 坚持不断学习 增强履职能力

区人大代表是由人民群众通过法定程序选举产生的，可能是某个行业的专家、某个群体的先进，但并不等于就有非常强的履职能力。人大代表只有不断加强学习，提高自身素质，才能高水平地履行代表人民行使国家权力、管理国家事务的职责。一要加强对国家法律法规的学习。比如宪法、地方组织法、选举法等，做到知法、懂法，增强依法履职的能

力。二要紧跟形势，随时学习党和国家的大政方针，了解国内外的新形势。不断适应新时期、新任务的要求，提高服务国家、服务人民的能力，保证在参与管理国家事务、行使职权中，做到准确、有效。三要积极参加区人大常委会组织的学习、培训、调研、研讨等活动，在与其他代表的切磋互动、与基层群众的接触交流中提升履职尽责的能力。四要不断提高文化素养。人大代表反映社情民意、群众冷暖疾苦，必须准确无误、科学客观、表达清晰。这就需要在加强政治理论学习的同时，加强文化知识学习，提高总结归纳、逻辑分析、口头和书面表达的水平。

### 坚持深入基层 密切联系人民群众

“与原选区选民或者原选举单位和人民群众保持密切联系，听取和反映他们的意见和要求，努力为人民服务。”这是《代表法》对人大代表提出的明确要求。不能只把代表当成荣誉职务，会前“握手”，会中“举手”，会后“甩手”。人大代表是群众选举出来的，要做到“从群众中来，到群众中去”，发挥好联系人民群众的桥梁纽带作用，发挥好传达区委、总公司党委战略意图作用，发挥好代表人民群众的意见和要求的表达作用。在前期首钢开展群众路线教育实践活动中，我们制定了密切联系群众的整改措施，把联

系选区人民和落实整改措施相结合，在日常工作中，坚持每月深入基层不少于一次，和基层的职工和社区的职工家属保持经常性的联系和交流，倾听群众呼声，反映群众诉求，保证所提的建议、意见真正代表人民群众的根本意志。

### 坚持大局观念 处理好履行代表职责 和做好本职工作的关系

作为基层的人大代表，除了代表这个光荣的身份以外，还在不同的工作岗位上有各自的本职工作。比如首钢团的代表，有基层领导，有专业技术人员，也有在生产一线的职工。那么如何处理好履行代表职责和做好本职工作的关系呢？我觉得这两者是相辅相成、相互促进的，只要有责任心，就能做到“两不误，两促进”。

一方面，做好本岗位工作是当好人民代表的基础和前提。代表是人民群众选举出来的，是大家信任的人。做好本职工作是群众信任的基础。因此，基层代表要扎根岗位，踏踏实实做好本职工作，努力成为本单位、本行业出色的人才。同时，要珍惜在基层工作的机会，在工作和生活中拓宽视野，多和周围的群众接触、交流，把随时随地了解群众所思所想变成自觉的行为，把工作的过程当成调查研究的过程，在做好本职工作的同时，为履行代表职责做好基础工作。比如，我根据在工作中了解的情况，几年

来，先后向有关部门提出了“首钢矿业子弟学校学生义务教育时期‘两免一补’”、“首钢矿业河北籍退休职工申请北京市自住型商品房”、“加快保障性住房房源建设力度”、“首钢迁矿区河北籍老年人享受北京市免费流感疫苗”等建议，受到区相关部门的重视，都给予了回复，有的还来矿山和代表一起讨论、协商。

另一方面，当好人大代表，能够促进本职工作的进一步提高。在履行代表职责、参政议政的过程中，人大代表能够更快、更深刻地了解掌握国家的方针政策，能够提高站位、开阔视野、提升自身素质，反过来一定会对做好本职工作产生促进作用。这就要求我们增强大局观念，克服困难，安排好本职工作，积极参与到人大工作中来，积极代表人民行使好审议权、表决权、选举权、质询权等权力，提出对“一府两院”工作的建议、批评和意见，在履职的同时，提高各方面的素质。

“六个主力军”的新要求，是对区人大和人大代表履职工作的激励和鞭策。只要全区每名代表都按照“作表率、重实效、促发展”的要求扎扎实实履职，就一定能够促进区域民主制度建设，调动全区人民积极性和主动性，推动石景山区“全面深度转型、高端绿色发展”战略和构建“八个高端体系”建设任务深入落实。

（作者系区人大代表、首钢矿业公司总经理）

## 社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 中国的梦 我的梦

